



2024年9月24日,金融监管部门在国新办新闻发布会上宣布一系列维护资本市场稳定的支持举措。一年来,"一揽子"举措落地见效,支持资本市场回稳向好。其中,两项支持资本市场的货币政策工具落地并持续优化,在市场低估时有效发挥逆周期调节作用;"长钱长投"制度体系不断完善,以保险资金、养老金为代表的中长期资金在A股净买人;公募基金改革方案落地,权益类基金规模大幅增长;多措并举提高上市公司质量和投资价值,投资者"愿意来、留得住"的资本市场生态初步构建。

今年8月份,A股市场总市值首次 突破100万亿元,充分说明了资本市 场改革成效。下一步,随着资本市场 改革走深走实,市场生态优化,稳市机 制不断完善,资本市场内在稳定性增 强,A股也将逐步从"政策驱动"迈向 "内生动力驱动",更好服务经济高质

推动中长期资金入市

近年来,监管部门持续推动打通中长期资金人市卡点堵点,支持长期资金人市。2024年9月份以来,在中央金融办的指导下,证监会会同相关部门联合印发推动中长期资金人市的指导意见和实施方案,提出了一系列务实有效的举措,推动各类中长期资金完善长周期考核机制,提高权益投资规模和占比。

公募基金、商业保险资金三年以上长周期考核机制落地;人力资源和社会保障部公布2025年一季度全国企业年金数据,首次将"当期收益率"改为"近三年累计收益率"。与此同时,监管部门推动大力发展权益类基金,权益类基金规模超10万亿元;ETF产品持续创新,成为投资者资产配置优质工具,规模超5万亿元,其中股票型ETF规模超3.5万亿元。

金融监管总局先后批复第二批、第三批保险资金长期股票投资试点资格,总金额1720亿元;上调部分保险

资金权益类资产投资比例上限,最高可达50%。

自去年10月份两项支持资本市场的货币政策工具落地以来,证券、基金、保险公司互换便利已经开展了两次操作、总金额1050亿元;股票回购增持再贷款受到市场广泛欢迎,据Wind资讯数据统计,截至9月23日,705家上市公司披露743单回购增持再贷款计划,贷款金额上限合计1503.29亿元。

此外,监管部门优化银行理财、保险资金举牌认定标准,将其作为IPO优先配售对象。今年6月份,光大理财参与山东信通电子股份有限公司IPO发行,实现银行理财直接参与新股申购首的落地

数据显示,在各方共同努力下,中长期资金持有A股流通市值由今年年初的16.7万亿元增长到8月末的21.4万亿元,增幅为28%,增强了资本市场活力,有力支持了市场稳中向好的局面。

南开大学金融学教授田利辉对《证券日报》记者表示,持续推动中长期资金人市,后续关键在考核、产品和制度"三个深化"。深化长周期考核机制,从"3年考核"逐步迈向"5年考核";深化产品创新,推出更多适配中长期资金需求的ETF、指数基金;深化制度保障,建立"资金、投资、回报"良性循环机制。

中央财经大学资本市场监管与改革研究中心副主任李晓向《证券日报》记者表示,要持续推动中长期资金人市,进一步鼓励社保、保险、理财等资金人市;进一步优化投资环境,一方面要降低交易成本,减少交易手续费等相关费用,另一方面完善市场制度,确保市场公开、公平、公正、透明;进一步引导长期投资,通过税收优惠等政策激励中长期资金长期持有股票。

提高上市公司质量和投资价值

在推动中长期资金人市的同时, 监管部门完善适配"长钱长投"的资本 市场生态,多措并举提高上市公司质量和投资价值,严厉打击各类违法违规行为,塑造中长期资金"愿意来、留得住、发展得好"的良好市场生态。

支持上市公司通过并购重组转型升级,高质量发展。自去年"并购六条"(即《关于深化上市公司并购重组市场改革的意见》)出台以来,并购重组活跃度明显提升。今年以来,上市公司累计披露资产重组超1300单,是去年同期的1.4倍,其中重大资产重组近160单,是去年同期的2.3倍。

出台市值管理指引,引导上市公司 关注自身投资价值。据统计,截至上半 年底,沪深两市共1568家上市公司制 定了市值管理制度或估值提升计划。

强化投资者回报,增强投资者获得感。鼓励上市公司一年多次分红,2024年度沪深A股上市公司现金分红总额为2.4万亿元,同比增长9%;鼓励上市公司及股东开展回购、增持。今年前8个月,沪深两市新增披露458单回购计划,回购金额上限1430亿元,金额已达2024年全年的67%;沪深两市新增披露增持计划283单,增持金额上限861亿元,金额已超2024年全年。

强化退市监管,推动优胜劣汰。 今年以来,多元化退市渠道进一步畅通,重大违法强制退市效果显著。今年实质触及重大违法退市指标的公司已达12家;主动退市进一步破局。今年3家公司选择主动退市,2家公司因吸收合并退市。

严打财务造假等恶性违法行为, 净化市场生态。今年以来,证监会查 处财务造假案件超过40单。同时,不 断强化立体追责效果,对涉嫌犯罪的 案件线索坚决移送司法机关追究刑事 责任。今年以来,8起财务造假案件涉 及的32名责任人被刑事追责。

田利辉表示,推动提高上市公司 质量和投资价值,这些举措是"强基 固本"的系统工程。"并购六条"疏通 了产业整合通道,退市制度改革清除 了市场"垃圾","财务造假综合惩防 体系"筑牢了诚信根基。这些举措既 提升了上市公司"免疫力",又增强了 投资者"安全感",使资本市场变成 "价值聚集地"。

完善资本市场生态

在一系列改革推动下,资本市场生态持续优化,中长期资金人市,A股交投活跃度明显提升,最高成交额突破3万亿元;融资融券规模持续提升,截至9月22日,融资融券规模为2.42万亿元,连续多日突破2万亿元。

"去年9月24日国新办新闻发布会以来,一系列支持举措为资本市场注入了活力,极大地提振了市场信心,让投资者看到了国家对资本市场的重视和支持。"李晓表示,资金面改善是关键因素,中长期资金如社保、保险、理财等资金人市渠道逐渐畅通,更多的资金流入市场,推动了成交量的放大。市场情绪发生积极变化,随着政策支持和资金流入,投资者对资本市场的预期提高,参与度增加。

下一步,证监会将加快推进新一轮 全面深化资本市场改革。聚焦服务新质 生产力发展,深化科创板、创业板、北交所 改革,完善发行上市等制度机制,培育壮 大耐心资本。加快多层次债券市场发 展,推动完善中国特色期货监管制度和 业务模式。扩大高水平制度型开放,提 升我国资本市场的吸引力竞争力。

天风证券研究所策略首席分析师、政策研究院院长吴开达对《证券日报》记者表示,未来,资本市场稳定机制建设将是一个系统性的工程,完成从"政策驱动"到"制度驱动",进而到"生态系统"的转型,推动资本市场高质量发展,助力加快建设金融强国。

田利辉认为,下一步,进一步稳定和活跃资本市场,重点在"三个新":一要打造服务新质生产力的"新引擎",深化科创板、创业板改革,服务新质生产力;二要形成新生态的"新支点",优化多层次债券市场,拓宽融资渠道;三要开辟开放的"新高地",深化制度型开放,推动人民币资产成为国际投资首选。

证券日排

"祝福祖国"巨型花篮亮相天安门广场

2025年9月24日,"祝福祖国"巨型花篮正式亮相北京天安门广场,吸引了众多游客前来观赏、拍照。

人民网

为防剐蹭,可以在自家车位装围栏吗?



钟某和林某是某小区的业主,两人的车位左右相邻,分别是A和B。自林某使用车位以来,钟某因其汽车在靠近林某车位一侧陆续出现同一高度不同程度的刮痕和凹陷,便怀疑是林某开车出入时所致。

"这样下去,车辆会造成更大损伤。"为防止自家汽车再被相邻车辆停车剐蹭,钟某索性在自家车位界线内安装了一圈金属围栏。

"围栏安装后,给我们家带来极大不便。"林某说,自己的车辆正常停入车位后,车门因围栏的阻挡无法完全打开,上下车变得十分困难。

林某尝试与钟某沟通,认为没有证

据证明钟某车上的痕迹是自己剐蹭,且加装护栏的行为影响到自己正常使用车位,希望钟某能拆除围栏。但钟某认为这是自己的车位,装围栏是为了保护车辆,拒绝拆除。

无奈之下,林某便找小区物业公司 进行协调处理。物业公司了解情况后, 向钟某发出《违法整改通知书》,向住建 部门报送《关于请求拆除小区A车位违 规加建围栏的函》,并与住建部门工作 人员一同到现场处理所涉问题,但未 果。林某遂向人民法院起诉,要求钟某 与物业公司立即拆除围栏并赔偿相应 损失。

法官来到现场了解情况发现,林 某、钟某的车位相邻,根据日常生活经 验法则可知,双方打开车门上下车时, 必然会短暂利用对方车位的空间。钟 某虽为 A 车位的合法权利人,但在自家 车位处安装围栏的行为,显然会影响相邻车位业主上下车开关车门的便利,而且该行为亦会造成钟某自身对车位使用的不便,有违社会主义核心价值观的城信、友善原则。

根据民法典相关规定,民事主体不得滥用民事权利损害国家利益、社会公共利益或者他人合法权益;不动产的相邻权利人应当按照有利生产、方便生活、团结互助、公平合理的原则,正确处理相邻关系。

本案争议的焦点是车位加装护栏 是否妨碍了相邻车位的正常使用。法 官介绍,民事主体行使权利的边界是以 不损害他人的合法权益为前提。对于 车位权利人而言,在车辆受到剐蹭时应 秉持和谐友善精神,通过合法、合理的 方式化解纠纷。同时,在使用自家车位 时,应提高注意程度,避免损害相邻权 利人的合法权益。最终,法院依法判决钟某限期拆除安装在其车位内的围栏。

法官介绍,相邻权是公民的一项重要民事权利。与普通民事权利不同,相邻权因不动产而产生,相邻权利人在行使所有权或使用权过程中,存在排水、通行、采光等"交集"。一方面,相邻权利人应当为对方提供必要的便利。另一方面,相邻权利人在必须使用邻地才能正常使用自己的不动产时,应避免损害或最小损害邻地。

随着城市化建设的加快和汽车保有量的增加,车位使用等新型纠纷也逐渐增多。办案法官提醒,广大相邻车位使用权人在使用车位时应合理合法,避免对相邻车位权利人造成损害。若造成损害,双方应注意沟通、友善处理,必要时通过合法途径要求对方赔偿损失。

人民日报

带特产上飞机该注意啥

临近国庆、中秋假期,外出旅游成为不少人的选择。在外旅游,大家往往会选购当地美食、工艺品、纪念品等特产。这些物品带上飞机时有哪些注意事项?南航地服部国际值机值班主任赵臣进行了解答。

赵臣介绍,对食品而言,比如 椰子等液体较多的水果,旅客最好 打包后办理托运。因为客舱内空 间狭窄,气味重的物品不建议带上 飞机,比如榴莲,既不能携带上飞 机,也不能办理托运。另外,对于 生鲜易腐类食品,如海鲜、肉类、大 闸蟹等,旅客不能随身携带,托运 时应确保包装完好。通常情况下, 机场可提供付费打包服务,但无法 提供保温服务,建议旅客自行做好 打包,如需添加保温用的干冰,每 名旅客携带的干冰重量不能超过 2.5公斤,且包装必须带有挥发泄 口。旅客搭乘国际航班时,最好查 阅目的地国家的检疫以及海关条 例,大多数国家禁止携带生鲜物品

珠宝文玩等高价值特产运输

有哪些注意事项? 赵臣表示,这类高价值特产不适合托运,建议 旅客带上飞机自行保管。乘坐国 际航班时,旅客需要注意出发国 以及目的地国家海关是否需要申 报这类物品,可提前查询出入关

针对酒类、刀具等特产运输 要求,赵臣介绍,按照中国民航局 有关规定,在我国境内乘坐民航 班机,酒类物品不得随身携带(在 候机楼隔离区内购买的酒精饮料 除外),但可以作为托运行李交 运。酒精浓度未超过24%的酒精 饮料不受限制。在零售包装内, 酒精浓度在24%以上但不超过 70%,盛装于不超过5升的容器内 超过5升。酒精浓度超过70%的 酒类严禁托运,家庭制作的蒸馏 酒禁止携带。另外,对于属于旅 游纪念品的剑、刀类工艺品,以及 家用水果刀、菜刀、餐刀等,旅客 不能随身带进客舱,需要包装好 且有限制地托运。

人民日报

秋分养生正当时

随着秋分的到来,天气转凉、温差增大,感冒、咳嗽、过敏性鼻炎、腹泻等疾病进入高发期,心血管疾病风险也随之增加。如何科学应对秋季健康挑战?日前,国家卫生健康委以"时令节气与健康"为主题举行新闻发布会,邀请专家进行解答。

中医防秋燥,科学防流感

秋分时节,天气由热转凉,中医 认为此时"燥邪当令",易伤肺津。 中国中医科学院西苑医院主任医师 黄欲晓介绍,今年秋分呈现"燥湿交 织"的特点,燥气会让人们感觉口鼻 干燥、咽喉不适,湿气又影响人体脾 胃功能,导致感冒、咳嗽、过敏性鼻 炎和腹泻等疾病高发。

秋分节气如何养生保健?专家表示,既要润燥,还要注重保护胃肠功能,避免湿气困扰。对于过敏性鼻炎,可用指腹按揉迎香穴3至5分钟,能有效疏通鼻腔,缓解症状;对于秋季腹泻,可采用食疗方法,如选用茯苓、山药、炒薏苡仁、粳米、百合一同熬粥温服,可改善腹泻症状。

国庆假期将至,人员流动增加, 流感等呼吸道传染病进入高发期。 中国疾控中心研究员韩俊建议,公 众应及时接种流感疫苗,并注意勤 洗手、科学戴口罩、室内常通风、少 去人群密集的地方等。

"若有出行计划,要密切关注目的地疾病流行现状和相关部门健康风险提示,如果出行前出现发热、咳嗽或腹泻等传染病相关症状,建议暂缓出行。"韩俊表示,同时,要关注目的地天气情况,根据当地气温适当增减衣物;旅途中注意饮食卫生,规律用餐;返程后要做好健康监测,

如果出现发烧、咳嗽、腹泻等症状, 尽快到医院就诊,并主动告知医生 旅行地点与饮食情况。

心血管疾病易发,应对 温差"是重点

秋分前后,昼夜温差明显,心血管系统面临考验。中国医学科学院阜外医院主任医师马文君说,当环境温度在短时间内发生较大变化时,人体的血管会随之收缩与舒张,不仅会增加心脏负荷,更易引起血压波动。对于已有心血管基础疾病的人群,血压波动会增加心绞痛、心肌梗死等发生风险。

专家表示,防护重点在于应对 "温差"。可采用"洋葱式穿衣法", 多层薄款、随时增减,尤其注意头、 颈、背、足等部位的保暖。平时服用 降压药物的患者要注意规律服药, 重视清晨血压的测量。一旦发现血 压持续升高或波动较大,应及时咨 询医生,科学调整用药。

运动方面,应选择一天中温度适宜的时段进行户外锻炼,运动前充分热身,运动强度以身体微微发热、不出大汗为宜,避免运动后受风

针对"春捂秋冻"和"贴秋膘"的说法,马文君表示,高血压和心血管疾病患者宜"秋暖",不宜"秋冻",避免寒冷刺激导致动脉斑块破裂形成血栓,诱发急性心梗或脑梗。"贴秋膘"也应科学理解,对于心血管高风险人群,不宜盲目进补,要多补膳食纤维、优质质蛋白力是

新华网

过期药能吃吗?

有人认为"过期药只是药效差, 没变质就能吃",北京大学人民医院 主任药师张海英介绍,过期药不建 议服用:

首先过期药会出现有效成分含量下降,无法达到预期治疗效果。例如抗生素过期后,不仅无法有效杀灭细菌,导致病情延误,还可能会产生耐药

其次药物过期会发生"化学变质",即药物中的化学成分发生变化。比如阿司匹林过期后会分解出"水杨酸",刺激胃黏膜,可能引发胃出血。

另外过期药即使外观没变化, 但有可能会滋生细菌发生变质,引 发安全隐患。比如过期的眼药水 滋生细菌后可能导致结膜炎、角膜 **

特别提示:过期药无论外观是 否正常,都不建议使用,可按"破 坏药物+密封丢弃"的原则处理, 比如将药物如片或胶囊从原包装 取出,捣碎后用纸包好,放入密封

袋后,丢弃到"有害垃圾桶"。还有一些日常用药问题需要提提吃用家注意,比如:退烧药每次只吃者,不能随意更换;慢性病患者用药必须遵医嘱,不能自行减能量量。 停药;用药需遵循个体化,不能员目跟风,也不能听从非专业人员的意见。

针对家庭常备药物的储存和管理,有五点建议:

一是儲存条件:按说明书要求儲存。常温保存指在10℃~30℃常温环境存放。阴凉处保存指的是在不超过20℃的阴凉干燥处存放,避免阳光直射。冷藏保存指的是在

2℃~8℃冷藏,注意不可冷冻。 二是湿度管理:保持相对湿度 35%至75%,避免潮湿环境,如厨房、

三是分类存放:内服药与外用药分开,成人药与儿童药分开,急救药品单独存放。

四是有效期管理:3至6个月检查一次药品有效期,过期或变质药品及时处理。注意开封后的药品有效期与未开封药品有效期不一样,如眼药水开封后有效期一般为4周,4周没用完需丢弃。

